Kurs INSTRUKTOR EAN Gas Blender

Egzamin Koncowy

Mousisz osiggngé 80% lub wigcej aby pozytywnie zaliczy¢ egzamin. Wszystkie pytania majq tylko jedng poprawng
odpowied?. Prosze nie pisac¢ ani nie zaznaczaé¢ odpowiedzi na tym egzemplarzu. Do wypelniania stuzy arkusz
odpowiedzi!

1. Wybierz najbardziej poprawne zdanie:
a. Tlen jest tatwopalny i pali si¢ gwattownie.
b. Tlen nie ma nic wspolnego ze spalaniem.
C. Tlen sam si¢ nie pali lecz wspomaga spalanie.
d. Nic z powyzszych nie jest poprawne.

2. Ktory z powyzszych typow tlenu jest stosowany w mieszaniu gazow:
a. tlentechniczny,
b. tlen medyczny,
c. tlen spawalniczy,
d. tlen chemiczny.

3. Typowo do zastosowan nurkowych pozyskujemy tlen:
a. od dostawcow komercyjnych,
b. zsysteméw wyodrebniajgcych go z powietrza,
c. zlokalnego szpitala,
d. obaaibleczniec.

4. Ktory z ponizszych rodzajow tlenu nadaje si¢ do oddychania:
a. tlentechniczny,
b. tlen spawalniczy,
c. tlen lotniczy,
d. tlen przemystowy.

5. Zasada ,,40 procent” mowi, ze sprzgt stosowany przy stezeniu tlenu do 40% :
a. musi spetniaé¢ standard czystosci ,,30-40”,
b. nie wymaga specjalnego czyszczenia lub modyfikacji w stosunku do tego, uzywanego ze
zwyktym powietrzem,
c. musi by¢ tlenowo czysty w kazdych okoliczno$ciach,
d. nie moze by¢ nigdy uzywany z powietrzem.

6. Sprzet stosowany do mieszanek gazowych o zawartosci tlenu ponad 40%:
a. moze lecz nie musi spetnia¢ specyfikacji serwisowalnosci tlenowej,
b. bedzie wyczyszczony przez gaz automatycznie,
c. musi spetnia¢ specyfikacje serwisowalno$ci tlenowej,
d. musi by¢ tlenowo czysty, lecz niekoniecznie serwisowalny tlenowo.

7. W obecnosci zwigkszonej zawartosci tlenu spalanie
a. Dbedzie bardziej intensywne,
b. bedzie mniej intensywne,
C. jest takie same przy dowolnej zawartosci tlenu,
d. zadne z powyzszych.

8. Aby zaistnial ogien musza by¢ obecne:
a. tlen, ci$nienie i paliwo,
b. tlen, zapton i paliwo,
c. tlen, ci$nienie i zaplon,
d. brak tlenu, zapton i ci$nienie.
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Zrédta zaptonu przy mieszaniu gazow to:

a. ciepto sprezania,
b. wstrzelone czgstki,
c. iskry,
d. wszystkie powyzsze.
Zapobiegasz cieptu sprezania przez:
a. pozostawienie drogi wyjscia dla gazu,
b. powolne otwieranie zaworow,
c. obaaib,
d. zadne z powyzszych.
Najlepszym miejscem do umieszczenia manometrow w systemach wysokoci§nieniowych do uzycia z
tlenem jest:
a. zaautomatami i wolno otwieranymi zaworami,
b. przed automatami i wolno otwieranymi zaworami,
C. miejsce umieszczenia manometru nie jest krytyczne,
d. wysokoci$nieniowe systemy nie moga mie¢ zadnych manometrow.
Aby zapobiegac wstrzelaniu czastek:
a. podczas mieszania, uzywaj duzych predkosci przeptywu aby zapobiegaé osadzaniu si¢ czastek,
b. uzywaj aluminium na rury wysokoci$nieniowe,
c. usun filtry poniewaz one wstrzeliwuja czasteczki,
d. zadne z powyzszych.
Maty wyciek w gniezdzie zaworu systemu mieszajacego
a. moze zwickszac cieplo tarcia,
b. moze powodowac bol glowy od ulatniajacego si¢ gazu,
C. nie jest wazny lecz nieco irytujacy,
d. jest czyms$, z czym w normalnych warunkach musisz si¢ zgodzic.
Wyladowania statyczne w systemach mieszania gazow
a. s3uzywane aby zapobiegac zbyt duzej zawarto$ci wolnego tlenu w otoczeniu,
b. powinny by¢ usuwane, gdyz powodujg powstawanie ozonu i zanieczyszczanie systemu,
C. moga by¢ zrodtem zaptonu,
d. wszystkie powyzsze.
Mniej powszechne, lecz mozliwe zrodta zaptonu to:
a. uderzenia mechaniczne — drgajace zawory,
b. przegrzanie oleju w sprgzarce,
c. reakcje chemiczne w filtrach,
d. wszystkie powyzsze.
»Serwisowalnos¢ tlenowa” oznacza, ze cos jest:
a. zaprojektowane do uzycia z tlenem,
b. tlenowo czyste,
c. tlenowo kompatybilne,
d. wszystkie powyzsze.
Podczas projektowania systemu do uzycia z tlenem przewiduje sie:
a. uzycie regulatorOw zamiast zaworow,
b. szybkootwierajace si¢ zawory do szybkiego zmniejszenia ci$nienia,
c. generatory iskier do spalania ulatniajacego si¢ tlenu,
d. kompletny brak manometréw.
.Kompatybilno$¢ tlenowa” oznacza, ze ten element w obecnosci tlenu
podczas maksymalnego ci$nienia roboczego systemu.
a. nie ma zanieczyszczen o duzym ryzyku zaptonu,
b. jest wykonany z materialdw o matym ryzyku zaptonu,
c. jest wykonany z materialdw nie palnych ,
d. obaaib.



19. ,,Czysto$¢ tlenowa” oznacza, ze element, ktory bedzie uzyty w systemie
a. jest weryfikowalnie wolny od zanieczyszczen mogacych spowodowac zaplon,
b. byt wyprodukowany jako czysty do zastosowan z tlenem,

C. jest wykonany z materialéw nie palnych w zadnych warunkach,
d. obabic.

20. ,,Kompatybilno$¢ materialowa” oznacza w systemie tlenowym, nawet z potencjalnym zrédlem zaptonu,
materiat ktory
a. nie maryzyka palnosci,
b. ma mate ryzyko palnosci,
C. jest samo gasnacy,
d. zadne z powyzszych.

21. Smary tlenowo kompatybilne
a. s3 wolne od silikonéw i weglowodorow,
b. zawieraja weglowodory,
C. zawierajg silikony,
d. zawieraja weglowodory i silikony.

22. ,Standard czystosci tlenowej” jest wazny, gdyz
a. potrzebujesz potwierdzenia, ze co$ jest wystarczajgco czyste do stosowania z tlenem,
b. jest wymagany przez prawo mi¢dzynarodowe,
C. pojedyncze czyszczenie moze nie doprowadzi¢ do czystosci tlenowe;,
d. obaaiclecznieb.

23. ,,Czystos¢ tlenowa” jest
a. permanentnym stanem,
b. nie jest permanentna; element musi by¢ czyszczony co najmniej raz do roku,
c. jest warunkiem czysto teoretycznym,
d. nie jest mozliwa w warunkach polowych.
24.  Powietrze kompatybilne tlenowo” jest
a. standardowym powietrzem do nurkowania,
b. powietrzem spelniajacym wyzsze normy czystosci do stosowania w mieszaniu gazow,
C. osiggalne w typowych warunkach nurkowych,
d. obabiclecznie a.

25. Musisz mie¢ powietrze tlenowo kompatybilne, gdy
a. napelniasz puste cylindry,
b. wykonujesz trimix,
C. mieszasz powietrze z tlenem o zawartosci ponad 40%,
d. wszystkie powyzsze.

26. Rozpylanie oleju moze by¢ powodowane przez:
a. zla obshuge sprezarki,
b. zte warunki pracy sprezarki,
C. nieoczyszczanie filtrow olejowych,
d. wszystkie powyzsze.

27. Zwigkszony poziom dwutlenku wegla w analizowanym powietrzu moze skazywacé na:
a. karbonizacje w sprezarce,
b. wycieki w systemie tlenowym,
c. zle zaprojektowanie systemu mieszajacego,
d. wszystkie powyzsze.

28. Powiniene$ analizowaé powietrze kompatybilne tlenowo:
a. co najmniej cztery razy w roku,
b. jesli masz watpliwosci co do jego jakosci,
C. po pracy z systemem mogacej zmieni¢ jakos$¢ powietrza,
d. wszystkie powyzsze.
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29. Ktora z metod mieszania gazow jest najpopularniejsza w srodowisku nurkowym:
a. mieszanie metoda stosunkéw wagowych,
b. mieszanie metodg ci$nien parcjalnych,
C. mieszanie metodg ciagla,
d. zakup gotowych mieszanek.

30. Preferowanym sposobem wykonywania mieszanek metodg cisnien parcjalnych jest:
a. mieszanie w tlenowo czystym cylindrze klienta,
b. mieszanie do banku cylindrow dla mieszanek do 40% tlenu i nastepnie przetaczanie do
cylindra Kklienta,
C. mieszanie w twoim cylindrze i uzywanie tylko twoich cylindrow przez klientow,
d. czyszczenie tlenowo wszystkich cylindrow i zaworéw przed kazdym napetnianiem.

31. Glowna troska w czasie mieszania metoda cisnien parcjalnych jest:
a. czystos¢ tlenowa wszystkich elementéw stosowanych w procesie mieszania,
b. niemoznos¢ otrzymania doktadnej mieszanki,
c. wysoki koszt poczatkowy sprzetu,
d. wszystkie powyzsze.

32. Systemy mieszania cigglego i systemy membranowe:
a. zapobiegaja napelniania czystym tlenem cylindrow klienta,
b. maja wicksze koszty poczatkowe, lecz nizsze koszty operacyjne niz system mieszania
ci$nieniami parcjalnymi,
C. moga nie wymagac powietrza kompatybilnego tlenowo,
d. wszystkie powyzsze.

33. Nurkowanie z uzyciem mieszanek z helem
a. wymaga specjalnych tablic i specjalnego treningu,
b. rdzni sie tylko troche od nurkowania z uzyciem powietrza i nitroxu,
c. nie jest zbyt powszechne w nurkowaniu technicznym,
d. nie ma wickszych ryzyk z nim zwigzanych.

34. Nurkowie techniczni zwykle stosujg trimix sktadajacy si¢ z:
a. tlenu, heluiargonu,
b. tlenui helu,
c. tlenu, helui azotu,
d. tlenui azotu.

35. Podczas mieszania metoda ci$nien parcjalnych trimixu, pierwszym dodawanym gazem jest zwykle:

a. hel,
b. tlen,
c. argon,

d. alub b moze by¢ pierwszy.

36. Minimalna procentowa zawarto$¢ tlenu podtrzymujaca zycie na powierzchni to:

a. 21%
b. 18%
c. 16%
d 11%

37. Na wickszosci terenéw standardowo oznacza si¢ cylindry zawierajace nitrox przez
a. zielono-zo6lta tasme naklejona na cylinder z napisem Nitrox lub Enriched Air,
b. nalepke z zapisang zawarto$cia i oznaczeniem inspekcji wizualnej,
c. nalepke okreslajaca poziom czystosci tlenowej cylindra,
d. wszystkie powyzsze.
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Ktore zdanie opisujace roznice pomiedzy powietrzem klasy ,,E” i zmodyfikowanej klasy ,,E” jest
fatszywe?

a. Modyfikowana klasa ,,E” zawiera mniej weglowodorow i tlenku wegla,

b. Klasa,E” zawiera mniej weglowodorow i tlenku wegla,

c. Klasa,E” nie spelnia wymagan kompatybilnosci tlenowej,

d. Modyfikowana klasa ,,E” spetnia wymagania kompatybilno$ci tlenowe;.
Dane do zapisania podczas wykonywania mieszanek zawierajacych hel to:

a. maksymalna gleboko$¢ bazujaca na cisnieniu parcjalnym tlenu PPO2,

b. minimalna gl¢bokosé¢ hipoksyczna,

c. ekwiwalentna glgboko$¢ narkotyczna (END),

d. wszystkie powyzsze.

Po ustaleniu si¢ mieszanki (homogenizacja)
a. pozostaje ona wymieszana,
b. ma tendencje do rozwarstwiania,
c. ma tendencj¢ do rozwarstwiania w zalezno$ci od jej sktadu,
d. zadne z powyzszych.

System mieszania gazow uzywajacy powietrza w zmodyfikowanej klasie ,,E” dostarczanego przez
kompresor smarowany olejem i system filtrow

a. pozostaje ciagle czysty, dopdki nie otworzy si¢ go i nie narazi na zanieczyszczenia,

b.  wolno akumuluje weglowodory i wymaga corocznego czyszczenia,

c. nie jest rekomendowany,

d. moze by¢ stosowany jedynie do uzycia z maksymalnie 40% zawartoscia tlenu.

Cieplu tarcia zapobiegamy przez:
a. wizualng inspekcj¢ wszystkich zaworéw 1 automatow — ucieczka gazu przy zamknigtym
zaworze,
b. shuchanie czy sg wycieki gazéw z zamknigtych zawordw,
c. delikatng obstuge zaworow i nie dokrecanie ich ze zbyt duzg sita,
d. wszystkie powyzsze.

Jaka jest glowna roznica pomigdzy dwoma typami tlenu do oddychania?
a. czystosc,
b. zawartos¢ wilgoci,
C. wymagany sprzet,
d. dostgpna objetosé.

Aby uzyskac czystos¢ tlenowa, element wyposazenia musi by¢
a. czysty tlenowo,
b.  kompatybilny tlenowo,
c. zaprojektowany do uzycia z tlenem,
d. wszystkie powyzsze.

Pierwszym krokiem czyszczenia tlenowego jest:
a. czyszczenie wstepne i mycie,
b. inspekcja i zgrubne czyszczenie wszystkich elementow,
c. kompletny demontaz,
d. czyszczenie wstepne nie demontowanych rur.

Chcesz otrzyma¢ metoda ci$nien parcjalnych EANx36 w cylindrze o cisnieniu 200 bar. W tym celu
powiniene$ zmieszac:

a. 38 bar powietrza i dopehic tlenem,

b. 38 bar tlenu i dopetnié¢ powietrzem,

C. 52 bar tlenu i dopetni¢ powietrzem,

d. 52 bar tlenu i dopetni¢ helem.
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Masz w banku o ci$nieniu maksymalnym 160 bar — EANx40 o ci$nieniu 80 bar. Aby uzupetnié¢ go co
ci$nienia 160 bar EANx40 powinienes:

a. oproznic go catkowicie, doda¢ 19.2 bar tlenu i dopetni¢ powietrzem,

b. dodaé 19.2 bar tlenu i dopelni¢ powietrzem,

c. dodac¢ 23.8 bar tlenu i dopetni¢ powietrzem,

d. oprézni¢ go catkowicie, doda¢ 23.8 bar tlenu i dopetnié powietrzem.

Chcesz napehi¢ pusty zestaw dwubutlowy do cisnienia 205 bar mieszankg TMx18/50. W tym celu
dodasz i dopehnisz powietrzem.

a. 19.5 bar tlenu i 102.5 bar helu,

b. 102.5 bar tlenu i 19.5 bar helu,

C. 24.2bartlenui 102.5 bar helu,

d. 29.5bar tlenu i 102.5 bar helu.

Chcesz napehni¢ zestaw dwubutlowy do ci$nienia 160 bar mieszanka TMx18/40. Przed rozpoczeciem
napetniania, zestaw ten zawiera 80 bar mieszanki TMx10.5/50 — nie wykonanej przez ciebie. W tym
celu:

dodaj 10.9 bar tlenu, 24 bar helu i dopetnij powietrzem,

dodaj 48 bar helu i dopetnij powietrzem,

opréznij cylindry kompletnie, dodaj 10.9 bar tlenu, 64 bar helu i dopetnij powietrzem,
opréznij cylindry kompletnie, dodaj 80 bar tlenu i dopetnij powietrzem.

oo ow

Odpowiedz na ponizsze pytanie udziel stosujqc tabele z zatgcznika do Podrecznika Kursanta.

50.

Rozpoczynajac z pustym cylindrem o ci$nieniu roboczym 205 bar, ile tlenu musisz doda¢, aby po
dopetnieniu powietrzem do ci$nienia roboczego otrzymaé EANx33?

a. 30.4 bar,
b. 31.9 bar.
c. 6.3 bar,

d. 31.1bar.

[Whpisz tekst]



